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- проведення аналізу існуючих методів оцінки працевитрат при ве-

денні оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальними підрозділами; 

- доведення доцільності використання мікроелементних нормативів 

при оцінці працевитрат особового складу пожежно-рятувальних підрозділів; 

- проведення експериментального підтвердження методу мікроеле-

ментного нормування. 

Основні методи дослідження: 

- теоретичні – теоретико-методологічний аналіз, узагальнення та ін-

терпретація наукової літератури на тему дослідження; 

- емпіричні – спостереження; 

- експериментальні – констатуючий та формуючий етапи експериме-

нту; 

- математичні – методи математичної та статистичної обробки. В ре-

зультаті наукових досліджень оперативно-тактичних дій пожежно-рятуваль-

них підрозділів була експериментально доведена доцільність застосування 

системи мікроелементних нормативів в оцінці працевитрат особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів. 

З урахуванням результатів проведених досліджень можна визначити 

наступні напрямки використання мікроелементних нормативів: 

- розрахунок нормативів виконання вправ з пожежно-стройової та та-

ктико-спеціальної підготовки для працівників пожежно-рятувальних підроз-

ділів, які повною мірою враховували особливості їх виконання; 

- проектування пожежної техніки, пожежного оснащення та облад-

нання для обліку ергономічних показників якості; 

- проектування конкретних оперативно-тактичних дій пожежно-ряту-

вальних підрозділів для конкретних умов із найменшими працевитратами 

учасників гасіння пожеж. 

Запропонований метод оцінки працевитрат особового складу поже-

жно-рятувальних підрозділів дозволяє найбільш повно проаналізувати орга-

нізацію праці при гасінні пожеж та проведенні аварійно-рятувальних робіт та 
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визначити оптимальний зміст процесу пожежогасіння з мінімальними трудо-

витратами для його учасників. 
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ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

 

За даним [1] підрозділами територіальних органів ДСНС упродовж 

2022 року в Україні зареєстровано 80 654 пожежі. Порівняно з 2021 роком 

кількість пожеж збільшилася на 1,5 %; збільшення кількості пожеж спостері-

гається майже по всім видам об’єктів, за винятком транспортних засобів (-

22,7 %) і відкритих територій (-10,1 %), що головним чином є наслідком бо-

йових дій із російськими збройними формуваннями (пожежі, пов’язані з ви-

бухами та обстрілами склали понад 15 %). 

Унаслідок пожеж загинуло 1 639 людей, у тому числі 36 дітей; 1 617 

людей отримали травми, у тому числі 123 дитини. 

Кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 11,5 %; кількість 

травмованих на пожежах збільшилася на 16,9 %. Кількість дітей і підлітків 

до 18 років, які загинули внаслідок пожеж, збільшилася на 2,9 %; кількість 

дітей і підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, – на 36,7 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 99 млрд 449 млн 733 тис. грн (із 

них прямі збитки становлять 36 млрд 294 млн 324 тис. грн; побічні – 63 млрд 

155 млн 409 тис. грн). 

Матеріальні втрати від пожеж збільшилися у 7,4 рази (прямі збитки 

збільшилися в 11,4 рази; побічні збитки збільшилися у 6,2 рази); кількість 

знищених кормів збільшилася у 2 рази (14 924 тони проти 7 575 тон); кіль-

кість загиблих свійських тварин збільшилася на 69,1 % (3 028 гол. проти 1 

791 гол.); кількість знищеного зерна збільшилася у 65,4 рази (49 928 тон 

проти 764 тон); кількість знищеного хліба на корені та у валках збільшилася 

у 18,9 рази (6 531 га проти 345 га); кількість знищених і пошкоджених буди-

нків (споруд) збільшилася на 54,3 % (35 591 од. проти 23 061 од.); збільши-

лася кількість знищених і пошкоджених транспортних засобів (техніки) на 

41,2 % (6 665 од. проти 4 719 од.); при цьому кількість загиблих свійських 

птахів зменшилася на 33,7 % (7 141 од. проти 10 773 од.). 
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Щодня в Україні, в середньому, виникала 221 пожежа, матеріальні 

втрати від яких складали 272 млн 465 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинули 5 людей і 4 людини отримували 

травми, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 98 будівель (споруд) і 18 

одиниць техніки. Прямі збитки від однієї пожежі становили 450 тис. гривень. 

Особлива роль у числі факторів успішного гасіння пожеж, як і в будь-

якій іншій сфері діяльності людини, належить вдосконаленню організації 

праці. Високі результати насамперед досягаються впровадженням двох авто-

номних систем: комплексної системи управління якістю та системи зниження 

витрат під час гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних робіт на 

основі їх оптимальної організації [2]. 

Сучасна організація гасіння пожеж – це складна система, яка поєднує 

учасників оперативно-тактичних дій, комплекси пожежної техніки, пожеж-

ного інструменту та обладнання [3.4]. 

Основне завдання організації праці під час гасіння пожеж та прове-

дення аварійно-рятувальних робіт полягає в тому, щоб максимально скоро-

тити процес виконання тих чи інших оперативно-тактичних дій пожежно-ря-

тувальних підрозділів при одночасному отриманні високих оперативних по-

казників та збереженні життя та здоров'я самих вогнеборців. Досягнення цієї 

мети можливе лише з наукової основі [5]. 

Наукова організація праці передбачає систематичне впровадження в 

організацію пожежогасіння досягнень науки та передового досвіду, що до-

зволяє якнайкраще поєднати техніку і людей в єдиному досягненні поставле-

них цілей [6-8]. 

У зв'язку з вищевикладеним зростає необхідність удосконалення сис-

теми нормування оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальних підрозді-

лів шляхом їх детального аналізу та проектування. 

Забезпечення узгодженої роботи та ефективної взаємодії людей і тех-

ніки в сучасних умовах у будь-якій сфері діяльності людства, у тому числі й 
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у пожежогасінні, потребує нових методів, що ґрунтуються на ретельному кі-

лькісному аналізі. Проектування організації праці має базуватися на кількіс-

ній оцінці різних варіантів і зводитися до вибору оптимального, що може 

бути виконано без побудови математичної моделі трудового процесу викори-

стання методів прикладної математики. Щодо оптимального варіанту трудо-

вого процесу повинні розраховуватися норми праці [9-11] . 

Без відповідності рівня організації праці рівню розвитку техніки та те-

хнології виробництва найдосконаліші техніка та технології не дадуть бажа-

ного результату. Пошук оптимального варіанта трудового процесу, як пра-

вило, пов'язаний із трудомісткими розрахунками та можливий лише при ви-

користанніматематичних методів, прогресивних мікроелементних нормати-

вів часу та комп'ютерної техніки [12-14]. 

Виходячи зі світового досвіду, необхідний перехід від традиційних 

методів оцінки працевитрат при пожежогасінні, що базуються на викорис-

танні хронометражних спостережень, які не передбачають, як правило, про-

ведення ретельного кількісного аналізу методів та способів виконання про-

цесу гасіння пожеж, до методів аналізу з використанням мікроелементів та 

прикладної математики для пошуку найкращих чи оптимальних варіантів 

процесу гасіння пожеж. Методологія дослідження операцій включає такі ос-

новні компоненти: системний аналіз та моделювання [15, 16]. 

Моделі, як правило, є наближеним математичним описом процесів 

функціонування досліджуваних систем. Вони різняться як у характері, і за 

рівнем складності. 

Головна відмінність проектування організації праці при гасінні пожеж 

з використанням математичних методів від проектування традиційним спо-

собом полягає в тому, що розробляється модель трудового процесу, яка до-

зволяє проводити кількісне обґрунтування різноманітних варіантів організа-

ції праці при пожежогасінні, експериментуючи абстрактно, не проводячи до-

сліди на виробництві, і вибирати оптимальний [17]. 
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Застосування електронно-обчислювальних машин (далі – ЕОМ), з од-

ного боку, і вартість кожної секунди при гасінні пожеж, з іншого боку, зумо-

вили можливість і необхідність розвитку мікроелементного нормування при 

веденні оперативно-тактичних дій підрозділами пожежно-рятувальних під-

розділів [18, 19]. 

Системи мікроелементних нормативів дозволяють в умовах застосу-

вання ЕОМ одночасно з автоматизованим проектуванням дій співробітників 

пожежно-рятувальних дрозділів проводити розрахунок норм часу на прове-

дення дій з гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних робіт, визна-

чати ще до їх початку необхідні витрати праці, порівнювати їх із гранично 

допустимими та вишукувати можливості зниження даних витрат. 
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РОЗДІЛ 1. ПРОБЛЕМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНИХ 

ДІЙ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 

 

 

1.1 Особливості організації праці у пожежно-рятувальних підрозділах 

під час оперативно-тактичних дій 

 

Правильна організація праці покликана забезпечити найкраще поєд-

нання дій пожежно-рятувальних, мобільних засобів пожежогасіння, пожеж-

ного обладнання та інструменту, а також чіткий регламент виконання тих чи 

інших дій. Особливе значення має впровадження таких її форм, які дозволя-

ють із найменшими витратами розумово-зорової та рухової енергії учасників 

гасіння пожеж найефективніше забезпечувати безпеку людей та ліквідацію 

горіння. 

Якими особливостями характеризуються оперативно-тактичні дії поже-

жно-рятувальних підрозділів? Насамперед необхідно зазначити, що гасіння 

пожежі – це комплекс управлінських рішень та оперативно-тактичних дій, 

спрямованих на безпеку людей, тварин, порятунок матеріальних цінностей та 

ліквідацію горіння. 

Тривалість  процесу гасіння пожежі умовно ділиться на два періоди: пе-

рший – до моменту локалізації, другий – після цього моменту, тобто. коли 

пожежу зупинено, обмежено у якихось межах. 

Пожежа вважається локалізованою, коли поширення вогню припинено, 

відсутня загроза життю людям, тваринам, загроза вибуху та створені умови 

для ліквідації пожежі наявними силами та засобами. 

Для гасіння пожеж ведуться різні оперативно-тактичні дії, які прово-

дяться в умовах складної обстановки, вдень і вночі, при високих та низьких 

температурах, у задимленому та отруєному середовищі, на висотах та у під-

валах, в умовах вибухів, обвалів, землетрусів та інших видів стихійних лих. 

Оперативно-тактичні дії класифікуються за характером та призначен-

ням. 



10  

За характером оперативно-тактичні дії підрозділів класифікуються на за-

гальні та приватні. 

Під загальними оперативно-тактичними діями розуміються такі, що 

здійснюються під час гасіння всіх пожеж. 

Під приватними оперативно-тактичними діями розуміються такі, що 

здійснюються під час гасіння конкретних видів пожеж. Вони визначаються 

приватними, специфічними елементами обстановки пожежах. Наприклад, на-

явність загрози життю людей на пожежі, необхідність розтину та розбирання 

конструкцій тощо. 

За призначенням оперативно-тактичні дії поділяються на підготовчі, ос-

новні та забезпечують. 

Під підготовчими оперативно-тактичними діями розуміються такі, у 

яких створюються умови до виконання основних оперативно-тактичних дей-

ствий. 

Під основними оперативно-тактичними діями розуміються такі, у яких 

досягається виконання основного завдання особового складу пожежно-ряту-

вальних підрозділів на пожежах. 

Під такими, що забезпечують оперативно-тактичними діями, розумі-

ються такі, в результаті яких створюються достатні умови для виконання ос-

новних оперативно-тактичних дій. 

Відмінною особливістю загальних оперативно-тактичних дій підрозділу 

є те, що вони виконуються у суворій послідовності, а тому відносяться до 

послідовних процесів. 

Приватні оперативно-тактичні дії підрозділу виконуються, як правило, 

паралельно з деякими загальними, такими як розгортання сил і засобів і по-

дача вогнегасних речовин. 

Дії підрозділів з гасіння пожежі та проведення аварійно-рятувальних ро-

біт, пов'язаних з гасінням пожеж, починаються з моменту отримання повідо-

млення про пожежу та вважаються закінченими щодо повернення сил та ко-

штів на місце постійного розташування. 
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Відповідно до роботи підрозділів з гасіння пожежі та проведення ава-

рійно-рятувальних робіт, пов'язаних з гасінням пожеж, включають наступні 

етапи: прийом та обробку повідомлення про пожежу (дзвінок); виїзд та пря-

мування до місця пожежі (дзвінка); розвідку місця пожежі; аварійно-рятува-

льні роботи, пов'язані з гасінням пожеж; розгортання сил та засобів; ліквіда-

цію горіння; спеціальні роботи; збирання та повернення до місця постійного 

розташування. 

Розвідка місця пожежі, аварійно-рятувальні роботи, пов'язані з гасінням 

пожеж, розгортання сил та засобів, ліквідація горіння та спеціальні роботи, 

за рішенням керівника гасіння пожежі та за достатності сил та засобів на мі-

сці пожежі, виконуються одночасно. 

Ведення дій з гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних робіт, 

пов'язаних з гасінням пожеж, в організаціях (об'єктах), що мають документи 

попереднього планування дій підрозділів з гасіння пожеж та проведення ава-

рійно-рятувальних робіт, пов'язаних з гасінням пожеж: плани гасіння пожеж, 

прогнозування і встановлюють основні питання організації гасіння пожежі, 

що розвинулася, і картки гасіння пожеж, що містять основні дані про органі-

зацію та шляхи евакуації та дозволяють керівнику гасіння пожежі швидко та 

правильно організувати дії підрозділів з рятування людей, гасіння пожежі та 

проведення аварійно-рятувальних робіт, пов'язаних з гасінням пожежі, здій-

снюються з урахуванням особливостей, що визначаються цими документами. 

Плани та картки гасіння пожеж розробляються з метою підвищення го-

товності підрозділів до гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних 

робіт, пов'язаних із гасінням пожеж, в організаціях (об'єктах), населених пу-

нктах біля України і призначаються для: забезпечення керівника гасіння по-

жежі інформацією про оперативно - тактичну характеристику організації 

(об'єкта), попереднього прогнозування можливої обстановки в організації 

(об'єкті) під час пожежі, планування дій підрозділів з гасіння пожежі та про-

ведення аварійно-рятувальних робіт, пов'язаних із гасінням пожеж; підви-
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щення рівня теоретичної та практичної підготовки особового складу підроз-

ділів та їх органів управління до дій з гасіння пожеж та проведення аварійно-

рятувальних робіт, пов'язаних із гасінням пожеж. 

Прийом та обробка повідомлення про пожежу (дзвінок). 

Прийом та обробка повідомлення про пожежу (виклик) здійснюється ди-

спетчером (радіотелефоністом) підрозділу (далі - диспетчер) і включає: 

прийом від заявника інформації про пожежу (виклик) та її реєстрацію; оцінку 

отриманої інформації; прийняття рішення про направлення до місця пожежі 

(виклику) сил та засобів, передбачених розкладом виїзду сил та засобів по-

жежно-рятувальних підрозділів, гарнізонів пожежно-рятувальних підрозді-

лів для гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних робіт на території 

міста федерального значення, муніципального утворення (далі – розклад ви-

їзду) , планом залучення сил та засобів пожежно-рятувальних підрозділів, га-

рнізонів для гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних робіт. 

У разі надходження повідомлення про пожежу (дзвінок) на пульт диспе-

тчер уточнює: адресу пожежі (місце пожежі); наявність та характер небез-

пеки життю та здоров'ю людей; особливості організації (об'єкта), у якому ви-

никла пожежа; прізвище, ім'я, по батькові заявника (у тому числі номер теле-

фону заявника);  відомості про пожежу, які можуть вплинути на успішне ви-

конання основного завдання. 

Подача сигналу "ТРИВОГА" здійснюється відразу після прийому інфор-

мації про пожежу (дзвінок). 

Обробка виклику завершується за можливий короткий час і не затримує 

виїзд та слідування чергового караулу або чергової зміни до місця пожежі 

(виклику). 

За наявності додаткової інформації та технічної можливості дана інфор-

мація про пожежу (виклик) оперативно передається диспетчером начальнику 

караулу та іншим посадовим особам гарнізону, визначеним відповідно до до-

датку до розкладу виїздів, за наявними каналами зв'язку під час їхнього пря-

мування до місця пожежі (виклику) . 
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Виїзд та прямування до місця пожежі (дзвінка). 

Виїзд і слідування до місця пожежі (виклику) включає збирання особо-

вого складу чергового караулу або чергової зміни підрозділу (далі- караулу) 

за сигналом "ТРИВОГА" та його доставку на пожежно-рятувальних автомо-

білях та інших спеціальних транспортних засобах до місця пожежі (виклику). 

Виїзд та прямування до місця пожежі (дзвінка) здійснюються у можливо 

короткий час, що досягається: збором та виїздом особового складу караулу 

протягом часу, не перевищує нормативне; рухом пожежно-рятувальних авто-

мобілів за найкоротшим маршрутом з використанням спеціальних світлових 

та звукових сигналів з урахуванням забезпечення безпеки руху; знання особ-

ливостей району виїзду. 

Послідовність та способи рятування людей визначаються керівником 

гасіння пожежі в залежності від обстановки на пожежі та стану людей. 

Основними способами рятування людей та майна є: переміщення їх у 

безпечне місце, у тому числі спуск або підйом з використанням спеціальних 

технічних засобів; захист їх від впливу ОФП та їх вторинних проявів, що здій-

снюється в процесі переміщення людей у езпечне місце або за неможливості 

здійснення такого переміщення із застосуванням засобів захисту органів ди-

хання, за допомогою подачі вогнегасних речовин для охолодження (захисту) 

конструкцій, обладнання, об'єктів, зниження температури в приміщеннях, ви-

далення диму, запобігання вибуху або займанню речовин та матеріалів. 

Переміщення людей, що рятуються, в безпечне місце здійснюється з 

урахуванням умов гасіння пожежі та проведення аварійно-рятувальних робіт, 

пов'язаних з гасінням пожеж (далі - АРР), та стану постраждалих на пожежі 

за допомогою: організації їх самостійного виходу з небезпечної зони; виве-

дення чи винесення їх із небезпечної зони особовим складом підрозділів. Пі-

дйом на висоту (спуск з висоти) організується для рятування та захисту лю-

дей, майна, зосередження необхідних сил та засобів, подачі вогнегасних ре-

човин. 
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Зміна місць встановлення технічних засобів рятування, що використо-

вуються для підйому особового складу підрозділу на висоту, допускається 

лише після оповіщення про це. 

Підйом на висоту (спуск із висоти) здійснюється з використанням 

шляхів та засобів евакуації з будівель (споруд), а також технічних засобів ря-

тування. 

При рятуванні людей з верхніх поверхів будівель (споруд) із зруйно-

ваними, пошкодженими, задимленими сходовими клітинами застосовуються 

такі основні засоби: автодрабини, автопідйомники та інші пристосовані для 

цих цілей машини; стаціонарні та ручні пожежні сходи; рятувальні пристрої 

(рятувальні рукави, мотузки, трапи, індивідуальні рятувальні пристрої та 

інші засоби рятування); засоби захисту органів дихання; аварійно-рятувальне 

обладнання та пристрої; гелікоптери.  

Виконання захисних заходів організується для забезпечення безпеки 

дій щодо гасіння пожеж та проведення АРР. 

При виконанні захисних заходів відключаються (включаються), за-

блокуються, а, за рішенням керівника гасіння пожежі, руйнуються облад-

нання, механізми, технологічні апарати, установки вентиляції та аерації, еле-

ктроустановки, системи опалення, газопостачання, каналізації, внутрішньо-

об'єктовий транспорт та інші джерела підвищеної небезпеки на місці пожежі. 

Електроустановки, що перебувають під напругою, відключаються 

(знеструмлюються) під час пожежі фахівцями енергослужб організації (об'є-

кта) чи населеного пункту самостійно або за вказівкою керівника гасіння по-

жежі. 

Електропроводи та інші струмопровідні елементи, що знаходяться під 

напругою до 0,38 кВ включно, відключаються (знеструмлюються) особовим 

складом підрозділів за вказівкою керівника гасіння пожежі у випадках, якщо 

вони: небезпечні для людей та учасників гасіння пожежі та проведення АРР; 

створюють небезпеку виникнення нових осередків пожежі; перешкоджають 

виконанню основного завдання. 
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Розбирання конструкцій для забезпечення доступу до прихованих осе-

редків горіння проводиться після зосередження необхідних сил та засобів 

підрозділів, а також з урахуванням несучих здібностей цих конструкцій. 

Порятунок людей та майна на пожежі за достатньої кількості сил та 

засобів підрозділів проводиться одночасно з діями з гасіння пожежі. 

Якщо сил та засобів підрозділів недостатньо, то вони використову-

ються в першу чергу для рятування людей, при цьому дії з гасіння пожежі не 

ведуться чи зупиняються. 

Проведення рятувальних робіт під час пожежі припиняється після 

огляду всіх місць можливого перебування людей, які не потребують поряту-

нку. 

Розгортання сил та засобів. 

Розгортання сил і засобів підрозділів (далі - розгортання) включає дії 

особового складу підрозділів щодо приведення прибули до місця пожежі (ви-

клику) пожежної техніки та аварійно - рятувальних автомобілів у стан готов-

ності до виконання основної завдання при гасінні пожеж та проведенні АРР 

та підрозділяється на наступні етапи: підготовку до розгортання; попереднє 

розгортання; повне розгортання. 

Розгортання від першого, що прибуло на місце пожежі (виклику) ос-

новного пожежного автомобіля, з установкою або без встановлення на водо-

джерело, здійснюється з подачею першого ствола на вирішальному напря-

мку. 

Для забезпечення безпеки учасників гасіння пожежі та проведення 

АРР, можливості маневру пожежної техніки, що прибуває, та встановлення 

резервної пожежної техніки проводяться дії щодо обмеження доступу сто-

ронніх осіб до місця пожежі, руху транспорту на прилеглій до неї території, 

у тому числі примусового його переміщення з дотриманням вимог законо-

давства України. Федерації. 

При гасінні пожеж за підвищеними номерами виклику, у разі коли те-

хніки, що стоїть у бойовому розрахунку, для гасіння пожежі та проведення 
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АРР недостатньо, керівник гасіння пожежі приймає рішення про залучення 

техніки опорних пунктів гасіння пожеж гарнізонів пожежно-рятувальних 

підрозділів. 

Ліквідація горіння. 

Основними способами припинення горіння речовин та матеріалів 

(далі - пальне) є: охолодження зони горіння вогнегасними речовинами або за 

допомогою перемішування пального; розведення пального або окислювача 

(повітря) вогнегасними речовинами; ізоляція пального від зони горіння або 

окислювача вогнегасними речовинами та (або) іншими засобами; хімічне га-

льмування реакції горіння вогнегасними речовинами. 

Вибір вогнегасної речовини, що подається, визначається фізико-хімі-

чними властивостями пального, поставленим основним завданням, застосо-

вуваним способом припинення горіння. 

Кількість і витрата вогнегасних речовин, що подаються, необхідні для 

виконання основного завдання, обумовлюються особливостями розвитку по-

жежі та організації її гасіння та проведення АРР, тактичними можливостями 

підрозділів, тактико-технічними характеристиками використовуваної поже-

жної техніки. 

Якщо вогнегасних речовин для успішного виконання основного за-

вдання недостатньо, організується їх доставка до місця пожежі, у тому числі 

за допомогою перекачування, підвезення на пожежно-рятувальних автомобі-

лях та пристосованої для гасіння пожеж техніки, використання способів та 

прийомів транспортування вогнегасних речовин. 

При подачі вогнегасних речовин, в першу чергу, використовуються 

стаціонарні установки і системи гасіння пожеж. 

При роботі з ручними пожежними стволами: здійснюється першочер-

гове подання вогнегасних речовин на вирішальному напрямку; забезпечу-

ється подача вогнегасної речовини безпосередньо у вогнище пожежі з дотри-

манням вимог правил охорони праці та техніки безпеки; охолоджуються ма-

теріали, конструкції, обладнання для запобігання обваленням (деформації) та 
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(або) обмеження розвитку горіння; не припиняється подача вогнегасних ре-

човин та не залишається позиція ствольника без дозволу керівника гасіння 

пожежі; при використанні комбінованого застосування способів припинення 

горіння враховуються фізико-хімічні властивості вогнегасних речовин та 

умови їхнього спільного застосування. 

Для створення необхідних умов подачі вогнегасних речовин викорис-

товується наявне інженерне обладнання, комунікації будівель (споруд) та 

проводяться спеціальні роботи, у тому числі з розкриття та розбирання конс-

трукцій. 

Спеціальні роботи. 

У процесі гасіння пожежі та проведення АРР здійснюються дії особо-

вого складу підрозділів, спрямовані на забезпечення умов успішного вико-

нання основного завдання з використанням спеціальних технічних засобів, 

способів та прийомів (далі – спеціальні роботи). 

До спеціальних робіт відносяться: розтин та розбирання конструкцій; 

підйом (спуск) на висоту; організація зв'язку; освітлення місця пожежі (ви-

клику); відновлення працездатності технічних засобів.  

Розтин та розбирання конструкцій будівлі (споруди) проводяться з ме-

тою створення необхідних умов для рятування людей, майна, обмеження по-

ширення пожежі, подачі вогнегасних речовин у зону горіння. 

Розбирання конструкцій для забезпечення доступу до прихованих осе-

редків горіння проводиться після зосередження сил та засобів підрозділів, не-

обхідних для гасіння цих осередків. 

Підйом (спуск) на висоту організується для рятування та захисту лю-

дей, майна, зосередження необхідних сил та засобів підрозділів, пожежного 

інструменту та обладнання, подачі вогнегасних речовин. 

Підйом (спуск) на висоту здійснюється з використанням шляхів та за-

собів евакуації з будівель (споруд), а також технічних засобів рятування. 
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Зміна місць встановлення технічних засобів рятування, що використо-

вуються для підйому особового складу підрозділів на висоту, допускається 

лише після оповіщення про це зазначеного особового складу. 

Організація зв'язку здійснюється для забезпечення управління силами 

та засобами підрозділів, їх взаємодії на місці пожежі (виклику). 

Організація зв'язку включає визначення керівником гасіння пожежі 

використовуваних схем зв'язку, підготовку для їх реалізації засобів зв'язку, 

постановку завдань перед особовим складом, що здійснює ці функції. 

При використанні засобів зв'язку забезпечується дотримання встанов-

лених правил передачі інформації, зокрема правил радіообміну. 

Висвітлення місця пожежі (виклику) здійснюється за вказівкою керів-

ника гасіння пожежі в умовах недостатньої видимості, у тому числа при си-

льному задимленні. 

Для освітлення місця пожежі (виклику) використовуються освітлюва-

льне обладнання спеціальних пожежно-рятувальних автомобілів, що є на 

озброєнні підрозділів, а також інші штатні засоби, призначені для цих цілей. 

На місці пожежі (виклику) за вказівкою керівника гасінням пожежі та 

за їх наявності додатково застосовуються освітлювальні засоби організацій 

(об'єктів). 

Відновлення працездатності технічних засобів включає в себе викону-

вані на місці пожежі невідкладні роботи з тимчасового ремонту та технічного 

обслуговування пожежної техніки, пожежного інструменту та обладнання, 

засобів зв'язку та управління, а також комунікацій та обладнання організації 

(об'єкта) при необхідності їх використання для вирішення завдань. Зазначені 

роботи виконуються силами та засобами підрозділів, що забезпечують дії з 

гасіння пожежі та проведення АРР (далі – тил). 

Збір та повернення до місця постійного розташування. 

Збір та повернення до місця постійного розташування (далі - повер-

нення) являють собою дії щодо повернення сил та засобів підрозділів з місця 

пожежі до місця постійного розташування. 
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Перед поверненням проводяться такі заходи: перевірка наявності осо-

бового складу підрозділу, який брав участь у гасінні пожежі та проведенні 

АРР; збирання та перевірка комплектності пожежного інструменту та облад-

нання; розміщення та кріплення пожежного інструменту та обладнання на 

пожежно-рятувальні автомобілі; закриття кришок колодязів пожежно-ряту-

вальних гідрантів, відкритих особовим складом підрозділів під час гасіння 

пожежі та проведення АРР. 

Про завершення збору сил та засобів підрозділу на місці пожежі та їх 

готовність до повернення начальник караулу, командир відділення доповідає 

керівнику гасіння пожежі, після чого керівник гасіння пожежі про готовність 

до повернення повідомляє диспетчера. Повернення здійснюється лише після 

вказівки керівника гасіння пожежі. 

Повернення проводиться із заправленими водою автоцистернами, за 

найкоротшим маршрутом, за підтримки постійного зв'язку з диспетчером. 

Управління силами та засобами на пожежі передбачає: 

оцінку обстановки та створення за рішенням керівника гасінням по-

жежі тимчасово сформованої позаштатної структури управління діями на по-

жежі (далі – оперативний штаб пожежогасіння); 

встановлення компетенції посадових осіб оперативного штабу поже-

жогасіння та їхньої персональної відповідальності за виконання поставлених 

завдань; 

планування дій щодо гасіння пожежі та проведення АРР, у тому числі 

визначення необхідних сил та засобів підрозділів, прийняття рішень щодо ор-

ганізації гасіння пожежі та проведення АРР; 

постановку завдань учасникам гасіння пожежі та проведення АРР, за-

безпечення контролю та реагування на зміну обстановки на пожежі; 

здійснення обліку зміни обстановки на пожежі, застосування сил та 

засобів підрозділів для її гасіння та проведення АРР, а також реєстрацію не-

обхідної інформації; 
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проведення заходів, спрямованих на забезпечення ефективності га-

сіння пожежі та проведення АРР. 

Безпосереднє керівництво гасінням пожежі здійснюється старшою 

оперативною посадовою особою пожежно-рятувальних підрозділів, яка при-

була на пожежу (що пройшла відповідне навчання і допущена в установле-

ному порядку до керівництва гасінням пожежі). 

Керівник гасіння пожежі на принципах єдиноначальності управляє 

особовим складом підрозділів, що беруть участь у гасінні пожежі та прове-

денні АРР, а також залученими до гасіння пожежі та проведення АРР силами 

та засобами. 

Вказівки керівника гасіння пожежі є обов'язковими для виконання 

всіма посадовими особами та громадянами на ділянці місцевості, на якій здій-

снюються дії з гасіння пожежі та проведення АРР. 

Ніхто не втручається у дії керівника гасіння пожежі або скасовує його 

розпорядження під час гасіння пожежі та проведення АРР. Керівником га-

сіння пожежі є: при роботі одного караулу – начальник караулу або старший 

підрозділ, який прибув на пожежу на чолі караулу; при роботі кількох кара-

улу різних підрозділів - старша посадова особа місцевого (територіального) 

гарнізону, що визначається відповідно до додатку до розкладу виїзду, а також 

відповідно до законодавства України. 

Оперативно-тактичні дії підрозділів завжди обмежені в просторі та в 

часі. Вони здійснюються на порівняно невеликій території та більш-менш 

швидкоплинно. 

Тривалість оперативно-тактичних дій підрозділів визначається часом, 

необхідним для виконання поставленого завдання на пожежі, та залежить від 

умов оперативної обстановки, кількості та готовності підрозділів. Вони по-

чинаються з моменту виїзду підрозділів на пожежу та закінчуються момен-

том відновлення їхньої готовності (постановка до розрахунку) після вико-

нання поставлених завдань на пожежі. Цей проміжок часу коливається в ме-
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жах від кількох хвилин до кількох годин, іноді може обчислюватися і цілодо-

бово, що залежить від змісту та особливостей організації трудового процесу 

пожежно-рятувальних підрозділів. 

Підвищення показників оперативного реагування пожежно-рятуваль-

них підрозділів в умовах впровадження нових зразків високоефективної тех-

ніки та передових технологій, немислиме без постійного вдосконалення ор-

ганізації праці та її нормування. Найважливіше завдання організації праці 

при гасінні пожеж полягає в тому, щоб максимально скоротити процес вико-

нання оперативно-тактичних дій у часі та просторі при одночасному отри-

манні високих результатів та збереженні життя та здоров'я особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів. Вирішення цього питання можливе лише 

на науковій основі. 

Ефективна організація праці передбачає систематичне впровадження 

у діяльність пожежно-рятувальних підрозділів досягнень науки та передо-

вого досвіду, що дозволяє якнайкраще поєднати техніку і людей у єдиному 

процесі, забезпечує ефективне використання матеріальних та трудових ресу-

рсів, безперервне підвищення продуктивності праці, сприяє збереженню здо-

ров'я людини. Високотехнологічні процеси, як правило, тягнуть за собою 

вдосконалення форм організації праці та зміну її змісту, які визначаються ха-

рактером інноваційних процесів, що застосовуються. 

При невідповідності рівня організації праці при гасінні пожеж рівню 

розвитку техніки найновіші зразки техніки та сучасні технології не дадуть 

бажаного результату. В іншому випадку виникають протиріччя, які можуть 

перешкодити зростанню рівня праці. 

 

1.2 Кількісна оцінка організаційних рішень щодо трудового процесу 

пожежно-рятувальних підрозділів 
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Основні резерви зростання продуктивності праці особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів криються у підвищенні ефективності ви-

користання пожежного інструменту та обладнання, ліквідації втрат робочого 

часу, що більшою мірою визначається рівнем організації праці. 

У сучасних умовах лише впровадження нових методів, заснованих на 

ретельному кількісному аналізі, забезпечить злагоджену роботу та ефективну 

взаємодію людей та техніки. Ефективна організація праці під час пожежога-

сіння повинна ґрунтуватися на кількісній оцінці її різних варіантів і зводи-

тися до вибору оптимального, що не можливо без побудови математичної мо-

делі проведення оперативно-тактичних дій та використання методів прикла-

дної математики. Стосовно оптимального варіанту пожежогасіння повинні 

розраховуватися норми процесу гасіння пожеж. 

Сучасні оперативно-тактичні дії пожежно-рятувальних підрозділів є 

складними системами «людина-техніка», ефективність функціонування яких 

залежить від якісного організаційного управління ними. Вибираючи той чи 

інший варіант, необхідно враховувати різні суперечливі фактори. 

Під час вирішення питань оптимізації велику роль грає вивчення опе-

рацій, тобто. вибір оптимальних варіантів організації та управління цілеспря-

мованими процесами (операціями) на основі побудови для їх аналізу матема-

тичної моделі. У цьому якісний чинник враховується додатково. Невід'ємна 

частина методології дослідження операцій - всебічний якісний та кількісний 

аналіз тієї чи іншої організаційної задачі, що передує побудові математичної 

моделі. Даний аналіз виконується відповідно до принципів системного під-

ходу та виявляє всі суттєві взаємозв'язки. 

Алгоритм дослідження операцій включає такі основні компоненти: 

системний аналіз та моделювання. 

Математичні моделі приблизно описують процеси функціонування 

досліджуваних систем. Вони різняться як за характером, а й у ступеня склад-
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ності. Розрізняють моделі, детерміновані та імовірнісні (стохастичні), які мі-

стять належний оптимізації (максимізації або мінімізації) критерій ефектив-

ності та деяку сукупність обмежень. 

Критерій ефективності великою мірою залежить від характеру опти-

мізаційного завдання. Для моделювання організації праці при гасінні пожеж 

як критерій найчастіше застосовуються витрати, що підлягають мінімізації 

(собівартість робіт, трудомісткість, кількість виконавців тощо). 

Перевага проектування організації проведення оперативно- тактичних 

процесів з допомогою математичних методів від проектування традиційним 

способом у тому, що проектована модель трудового процесу дозволяє кількі-

сно обгрунтувати різні варіанти організації праці, і вибирати оптимальний 

без проведення практичних дослідів. 

Незважаючи на те, що моделі трудових процесів можуть бути дуже 

складними математичними виразами, в їх основі лежить порівняно проста 

конструкція у вигляді рівняння, в якому критерій ефективності (Z) є функ-

цією від безлічі змінних (Х), що визначають алгоритм трудового процесу. 

 

Z=f(X1,Х2,….Хj),                                              (1.1) 

 

Вищезгадане рівняння називається цільовою функцією і виражає за-

лежність критерію ефективності від змінних, що характеризують реальний 

процес праці. 

Можливі значення змінних обмежуються рядом рівнянь та нерівнос-

тей, які додаються до цільової функції. 

Відповідно рішенням завдання буде набір значень змінних, що задо-

вольняють даним умовам. Різні варіанти змінних є сукупність рішень. Кож-

ному з рішень відповідає комплекс організаційних заходів, зміст яких зале-

жить від характеру змінних. 

Оптимальним рішенням завдання є таке рішення, при якому забезпе-

чується максимальне (або мінімальне - залежно від змісту задачі) значення 
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критерію ефективності та дотримуються вищезгадані обмеження. За підсум-

ками аналізу оптимального рішення розробляється комплекс організаційних 

заходів задля забезпечення максимальної ефективності трудового процесу. 

Незважаючи на те, що в основі математичної моделі лежать формальні 

співвідношення, вона за умови правильної побудови дає можливість найпов-

ніше відобразити зміст реального процесу праці. 

При подальшому аналізі формально представлених властивостей тру-

дового процесу уточнюється його виявлена структура, та визначаються пода-

льші шляхи досліджень щодо вдосконалення моделей. У процесі доопрацю-

вання математичної моделі відбувається повний облік істотних взаємозв'яз-

ків, що у реальному трудовому процесі. У цьому полягає перевага роботи з 

математичними моделями, з допомогою яких можна вкотре перевірити облік 

всіх істотних параметрів і відкинути другорядні деталі. 

При оптимізації оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальних під-

розділів без побудови математичної моделі набагато складніше встановити 

взаємозв'язок важливих практичних складових із забезпеченням їхньої пода-

льшої взаємодії. 

 

1.3 Необхідність удосконалення оцінки працевитрат при проведені 

оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальними підрозділами. Завдання та 

цілі дослідження 

 

Під час оперативно-тактичних дій необхідно постійно забезпечувати 

їх виконання у гранично стислі терміни. Основними причинами невиправда-

них втрат часу є неефективне використання наявних сил і засобів та низький 

темп здійснення тих чи інших операцій із гасіння пожежі. Відповідно з метою 

забезпечення швидкості та якості оперативно-тактичних дій необхідно забез-

печити постійне вдосконалення оцінки працевитрат учасників гасіння по-

жеж. Виконання норм часу є найважливішим показником роботи пожежно-

рятувальних підрозділів. 
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Аналіз витрат робочого дня проводиться з метою встановлення його 

структури, розкриття причин і величини втрат; отримання вихідних матеріа-

лів для раціоналізації трудових процесів та розробки норм та нормативів по 

праці; виявлення причин невиконання діючих і визначення заходів, з яких 

нові норми може бути освоєно. Відповідно, оцінка працевитрат є основою 

подальшої раціоналізації ведення оперативно-тактичних дій. 

Оцінка працевитрат відіграє важливу роль у створенні умов підви-

щення професійної майстерності пожежників, а також для правильної орга-

нізації дій з гасіння пожеж керівником гасіння пожежі, оскільки організувати 

працю - це, перш за все, правильно визначити обов'язки учасників гасіння 

пожежі. Для цього необхідно розташовувати дані за часом необхідного для 

виконання тієї чи іншої дії. 

Оцінка працевитрат відіграє важливу роль у створенні умов підви-

щення професійної майстерності пожежників, а також для правильної орга-

нізації дій з гасіння пожеж керівником гасіння пожежі, оскільки організувати 

працю - це, перш за все, правильно визначити обов'язки учасників гасіння 

пожежі. Для цього необхідно розташовувати дані за годиною необхідного для 

виконання тієї чи іншої дії. 

Використовувані нині нормативи часу, розраховані з використанням 

аналітично-хронометражного методу, часто містять даних про методи орга-

нізації праці, визначаються без виявлення та встановлення найбільш оптима-

льної структури трудового процесу. У результаті практично залишаються не 

задіяними резерви зростання продуктивність праці учасників гасіння пожеж. 

Розрахунок нормативів часу виконання оперативно-тактичних дій має 

в першу чергу враховувати результати ретельного аналізу окремих рухів та 

зводитися до проектування найбільш досконалого та ефективного процесу 

пожежогасіння, що тягне за собою необхідність використання мікроелемент-

них нормативів. 

Гасіння пожеж виробляється в різних умовах: у різний час доби та 

пору року, за різних метеорологічних умов тощо. Крім цього, постійно триває 
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процес оновлення парку пожежної техніки. Усі вищевказані чинники ускла-

днюють проведення якісної оцінки працевитрат під час оперативно-тактич-

них дій пожежними підрозділами. 

Дослідження оперативно-тактичних дій необхідні побудови моделі 

трудових процесів, підвищення якості оцінки працевитрат, оптимізації та ра-

ціоналізації прийомів і методів трудових процесів, оцінки достовірності нор-

мативних матеріалів тощо. 

Оцінюючи працевитрат необхідно вирішити такі завдання:  

- визначення фактичного часу на виконання тих чи інших трудових 

операцій; 

- визначення структури витрат часу. 

Проведення досліджень оперативно-тактичних дій має враховувати 

безліч організаційних та психофізіологічних факторів, що не піддаються по-

вному контролю, які іноді впливають на час виконання елементів трудового 

процесу пожежників. Так, наприклад, вимірювання тривалості одного й того 

ж нормативу з пожежно-стройової підготовки, в одних і тих самих умовах, 

дає ряд результатів, в більшості випадків, що не збігаються один з одним, 

тобто. величини даного виміру становитимуть варіаційний ряд. 

Відповідно для отримання точних результатів часу виконання цього 

нормативу повинні використовуватися методи організації та обробки дослі-

джень, що дозволяють враховувати ймовірнісний характер досліджуваного 

елемента. 

Висновок у розділі 1: 

Враховуючи вищевикладене, завданнями дослідження є: 

1. Проведення аналізу існуючих методів оцінки працевитрат під час 

оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальними підрозділами. 

2. Доведення доцільності використання мікроелементних нормативів 

в оцінці працевитрат учасників гасіння пожежі. 

3. Проведення експериментального підтвердження методу мікроеле-

ментне нормування. 
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РОЗДІЛ 2 ОПТИМІЗАЦІЯ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНИХ ДІЙ ПОЖЕ-

ЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ ЗА ДОПОМОГОЮ МАТЕМА-

ТИЧНИХ МЕТОДІВ 

 

2.1 Напрями оптимізації праці при проведені оперативно-тактичних 

дій пожежно-рятувальними підрозділами, що впроваджуються з застосуван-

ням математичних методів 

 

При створенні проектів організації оперативно-тактичних дій поже-

жно-рятувальних підрозділів, як і будь-якої колективної праці необхідно уз-

годити організацію праці на кожній ділянці трудового процесу, використову-

ючи системний підхід. При системному методі кожен елемент трудового про-

цесу під час гасіння пожеж розглядаються як єдине ціле, щодо якого мають 

вирішуватися у тісному взаємозв'язку питання: поділу праці, організації та 

обслуговування робочих місць, удосконалення методів та прийомів праці, 

його нормування. Вміле застосування системного методу сприяє підви-

щенню продуктивності праці. 

Накопичений досвід організації та нормування праці дозволяє виді-

лити такі напрями організації праці учасників гасіння пожеж на науковій ос-

нові, що вимагають використання математичних методів: 

- проектування раціональних форм та меж поділу та кооперації трудо-

вих процесів; 

- підвищення якості організації робочих місць; 

- вдосконалення нормування праці. 

 

2.2 Проектування раціональних форм і меж поділу та кооперації тру-

дових процесів пожежно-рятувальних підрозділів 
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Найважливішою проблемою організації взаємодії учасників гасіння 

пожеж під час оперативно-тактичних дій є оптимізація поділу праці. У біль-

шості випадків визначення оптимальних меж 

Поділ праці вимагає кількісного обґрунтування великої кількості ва-

ріантів. 

Як правило, використання всіх переваг раціональної організації праці 

затрудняється тим, що при визначенні меж поділу праці керуються перева-

жно емпіричними міркуваннями. Внаслідок цього виникає низка негативних 

факторів (завищення чисельності виконавців тієї чи іншої операції, невипра-

вдані витрати праці, втрати часу через неповне використання професіоналі-

зму пожежних-рятувальників), які значно знижують ефективність трудового 

процесу. 

За даними досліджень, у 70-х, 80-х роках минулого століття на низці 

підприємств різних галузей промисловості нашої держави, середній час зай-

нятості робітників становив 50-70% фонду трудового часу, а решта часу при-

падала на втрати. Основною причиною таких втрат були недоробки у визна-

ченні меж поділу праці. 

Кожна хвилина простою, неповне використання фізичних та розу-

мово-зорових можливостей учасників гасіння пожеж негативно впливають на 

результати пожежогасіння. З підвищенням технічної озброєності праці нев-

пинно зростає і «ціна» одиниці часу. 

Низький рівень організації праці як у пожежогасінні, так і в будь-

якому іншому напрямі діяльності людини, виявляється у явному завищенні 

кількості виконавців, у невикористанні відведеного часу. Дослідження, пока-

зали, що втрати робочого часу на більшості з них у середньому становили до 

50% загального фонду робочого часу. 

Вищезазначені втрати розподілялися так: з організаційно-технічних 

причин - до 40%, через неправильний поопераційний поділ праці - 10 - 15%, 

через неправильне нормування технологічних операцій - 5 - 10%. 
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В основі розроблення організаційно-технічних заходів, що забезпечу-

ють скорочення часу виконання тієї чи іншої операції, мають лежати сучасні 

методи трудового процесу. Застосування методик мережного аналізу з ура-

хуванням ЕОМ дозволяє своєчасно виявляти витрати праці та приймати об-

ґрунтовані рішення щодо їх усунення. 

Крім цього, значну групу втрат робочого часу становлять простої ви-

конавців, зважаючи на незадовільне проектування поділу праці. 

Практика показує, що якісне проектування трудового процесу заважає 

відсутність обґрунтованих методів поділу праці. При організації праці особ-

ливо важливого значення набуває взаємне ув'язування операцій із тривалості 

їх виконання. Синхронізація операцій, як наслідок оптимального поділу 

праці, є одним із суттєвих і складних частин роботи з проектування будь-

якого трудового процесу. 

Оптимізація поділу праці є особливо актуальною на етапі розвитку на-

уково-технічного прогресу. 

Поділ праці може бути науково обґрунтований за умови вибору з без-

лічі варіантів оптимального. 

 

2.3 Удосконалення організації робочих місць під час ведення операти-

вно-тактичних дій 

 

З розвитком технічного прогресу постала проблема узгодження вико-

ристання все ускладняється техніки з фізичними та психологічними можли-

востями людей. Найбільш повно це питання вивчає ергономіка, яка, як ком-

плексна наука, виникла на початку минулого століття. 

Перші дослідження в цій галузі були проведені у найбільш технічно 

розвинених країнах – насамперед у Англії, США та Японії. Українська наука 

довгий час головне завдання ергономіки бачила у раціоналізації виконання 

робіт та підвищення ефективності праці. У більшості старих нормативних до-
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кументів– стандартах, санітарні правила, правила з охорони праці тощо, по-

няття «технічна безпека» та «ергономіка» використовувалися як синоніми. 

Згодом стало очевидно, що ігнорувати людський фактор при проектуванні 

машин та організації умов праці не лише невигідно, а й небезпечно. Один із 

напрямів науки – мікроергономіка, яка займається дослідженням взаємодії 

людини та технічних пристроїв, у тому числі проектуванням робочого місця. 

Необхідно, щоб розміри пожежно-рятувального інструменту та обла-

днання суворо відповідали антропометричним параметрам учасників гасіння 

пожежі, що має створювати умови для максимальної ефективності праці та 

зменшення часу виконання оперативно-тактичних дій. 

Так, наприклад, технічні прорахунки при проектуванні конструкцій 

пожежно-рятувальних автомобілів (відсіків для розміщення пожежного об-

ладнання та інструменту, кабін тощо) створюють додаткові труднощі для по-

жежних-рятувальників під час виконання своїх обов'язків. Практика показує, 

що частину пожежного обладнання та інструменту учасникам гасіння пожеж 

неможливо дістати із землі, без використання для цієї мети додаткових схо-

дів, що, звичайно ж, негативно відбивається на оперативності та безпеці дій 

вогнеборців. 

Найоптимальнішим є таке розміщення пожежно-рятувального інстру-

менту та обладнання, коли ні зростання, ні вага чи фізична підготовка не 

впливають на тривалість розгортання сил та засобів. 

За допомогою мікроелементного нормування можна обґрунтовано ре-

гламентувати кріплення та розміщення пожежного обладнання та інструме-

нту вже на стадії проектування пожежно-рятувальних автомобілів. Ство-

рення математичної моделі дозволить підприємствам-виробникам пожежної 

техніки проводити проектування на якісно новому принципі та з мінімальною 

трудомісткістю. 

 

2.4 Удосконалення нормування праці під час оперативно-тактичних 

дій 
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Робота у цьому напрямі передбачає розрахунок норм чисельності, ро-

зробку нормативів часу, визначення норм часу під час оперативно-тактичних 

дій пожежно-рятувальних підрозділів. 

Шлях вирішення цього завдання полягає у знаходженні кількісних ме-

тодів опису трудового процесу, створенні математичних моделей, що дозво-

ляють з достатньою достовірністю відтворити процес взаємодії пожежних-

рятувальників, пожежно-рятувального інструменту та обладнання. 

Робота в цьому напрямі передбачає розрахунок норм чисельності, ро-

зробку нормативів часу, визначення норм часу під час оперативно-тактичних 

дій пожежно-рятувальних підрозділів. 

Путь вирішення цього завдання полягає у знаходженні кількісних ме-

тодів опису трудового процесу, створенні математичних моделей, що дозво-

ляють з достатньою достовірністю відтворити процес взаємодії пожежних-

рятувальників, пожежно-рятувального інструменту та обладнання. 

Оптимізація трудового процесу нерозривно пов'язані з його нормуван-

ням, бо раціональної організації праці необхідно знати величину трудовитрат 

виконання окремих елементів операцій будь-який діяльності. 

Технічне нормування багато в чому залежить від нормативної бази, 

від наявності та якості нормативів на окремі види робіт. Під час розробки 

нормативів часу враховується залежність часу виконання окремих елементів 

дій пожежно-рятувальних від чинників, які впливають їх тривалість. Прави-

льність вибору факторів, що впливають на тривалість виконання елементів 

трудового процесу визначає якість нормативів. 

Використання науково обґрунтованих методів нормування, у тому чи-

слі і методів математичної статистики (багатомірний регресійний та диспер-

сійний аналіз, теорія планування експерименту, метод найменших квадратів) 

дозволяє покращити якість нормативів, відповідно обґрунтовано вибирати 

фактори та визначати їх вплив на час виконання тієї чи іншої операції. 

Упорядкування нормативів часу пов'язані з трудомісткими обчислю-

вальними операціями. 



94 

32  

Розрахунок нормативів часу для оперативно-тактичних дій пожежно-

рятувальних підрозділів може здійснюватися як за хронометражними да-

ними, так і за мікроелементними нормативами. 

Використання результатів хронометражних досліджень при розробці 

нормативів, не дозволяє достатньо повно проаналізувати організацію праці 

та визначити найбільш оптимальний зміст трудового процесу, методи його 

виконання для того, щоб закласти їх у нормативи. 

Використовувані нині нормативи часу виконання оперативно-тактич-

них процесів, розраховані з допомогою аналітично-хронометражного методу, 

часто містять даних про методи організації праці, визначаються без вияв-

лення та встановлення найбільш оптимальної структури трудового процесу. 

У результаті практично залишаються не задіяними резерви зростання проду-

ктивність праці учасників гасіння пожеж. 

Розрахунок нормативів часу повинен насамперед враховувати резуль-

тати ретельного аналізу окремих рухів і зводитися до проектування найбільш 

досконалих та ефективних трудових процесів, що тягне за собою необхід-

ність використання мікроелементних нормативів.  

У свою чергу, розрахунок нормативів часу на основі мікроелементів 

пов'язаний з необхідністю проведення трудомісткої обчислювальної роботи, 

що зумовлює застосування комп'ютерів у цій сфері діяльності для скорочення 

трудомісткості цієї роботи. 

Як відомо, розрахунок норм часу за диференційованими нормативами 

дуже складний. Трудомісткість їх розрахунку можна зменшити, створивши 

укрупнені нормативні таблиці чи типові норми. 

 

2.5 Аналіз існуючої організації праці під час оперативно-тактичних 

дій 

 



94 

33  

Робота з організації праці на науковій основі включає аналіз існуючої 

організації праці, її проектування та впровадження. Однак використання ма-

тематичних методів вносить ряд особливостей у її реалізацію: виникає необ-

хідність додаткових кроків – розробки математичної моделі, складання алго-

ритму рішення та ін. 

Робота цьому етапі починається з аналізу показників, характеризую-

чих стан організації праці під час оперативно-тактичних процесів. Поряд із 

цим вивчається організація праці методами хронометражу та фотографії, а 

також систематизуються та аналізуються результати раніше проведених спо-

стережень. Особлива увага приділяється вивченню використання робочого 

дня, формам поділу праці і т.д. 

Попередній аналіз дозволяє оцінити рівень організації праці, виявити 

наявні недоліки та визначити основні напрямки та вдосконалення. Потім слід 

вивчити технологічну та трудову структуру досліджуваного процесу, що 

стане основою для проектування організації праці. 

Під час проектування організації праці учасників гасіння пожеж слід 

зказати те, що результат виконання будь-якого оперативно-тактичного дії за-

лежить багатьох чинників, зокрема від якості проведення попередніх етапів 

гасіння пожеж. Тому кожне організаційний захід з оптимізації тієї чи іншої 

оперативно-тактичної дії безперечно впливає на результат гасіння пожежі в 

цілому. Облік цієї залежності забезпечує системний підхід під час здійснення 

робіт з організації праці учасників гасіння пожежі. 

Структура процесу гасіння пожеж зазвичай допускає велику кількість 

варіантів організації праці. Для порівняння різних організаційних рішень не-

обхідно вибрати міру, яку називають критерієм  

Економіко-математична постановка завдання з організації праці під 

час гасіння пожежі - це опис структури трудового процесу учасників гасіння 

пожежі та вибір критерію ефективності, за яким можна судити про доціль-

ність тієї чи іншої організації праці під час оперативно-тактичних дій. Розв'-
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язання задачі зводиться до визначення варіанта організації праці, що допус-

кається структурою та приводить до екстремуму (максимуму або мінімуму) 

критерію ефективності. Таке рішення прийнято називати оптимальним. 

Як критерій ефективності при вирішенні завдань організації праці при 

гасінні пожеж найбільше широко застосовуються такі приватні показники: 

чисельність учасників гасіння пожеж (термін виконання робіт задається), 

трудомісткість виконання робіт (чисельність виконавців фіксується). 

 

Висновки у розділі 2: 

Оптимальне вирішення завдання щодо достовірної оцінки працевит-

рат при веденні оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальними підрозді-

лами при правильному виборі критерію ефективності призводить до макси-

мально можливої продуктивності праці. Під структурою процесу гасіння по-

жеж розуміють склад елементів, що входять у цей процес, та взаємозв'язки 

між ними. 

Таким чином, оптимальний поділ праці пожежних-рятувальників має 

встановлюватися з урахуванням технічних, економічних та фізіологічних фа-

кторів, що можливо виконати лише із застосуванням мікроелементних нор-

мативів часу. 

Необхідність нормування зумовлена постійною потребою у виявленні 

резервів зниження витрат на ведення оперативно-тактичних дій пожежно-ря-

тувальними підрозділами на основі їх ретельного вивчення та розробки про-

позицій щодо підвищення ефективності. При загрозі збільшення шкоди від 

пожеж, що зберігається, роль достовірної оцінки працевитрат пожежних-ря-

тувальників не знижується, а об'єктивно стає більш значущою. Така постано-

вка питання призводить до необхідності створення вимірювального інстру-

ментарію, за допомогою якого можна правильно оцінювати та прогнозувати 

витрати в конкретних умовах. Норми працевитрат пожежних-рятувальників 

повинні відповідати таким вимогам: 
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- висока якість нормативів, що встановлюються, їх максимальне на-

ближення до необхідних працевитрат; 

- всебічна наукова обґрунтованість норм на основі більш повного об-

ліку організаційно-технічних та психофізіологічних факторів. 

Всім цим вимогам відповідають як вимірювальний інструментарій на-

уково-обґрунтовані мікроелементні нормативи часу на окремі рухи та їх ком-

плекси універсального призначення, що дозволяють охопити всі види опера-

тивно-тактичних дій пожежних-рятувальних підрозділів та забезпечують рі-

вну напруженість аналізованих норм праці. 
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РОЗДІЛ 3. НОРМАТИВНА БАЗА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ДОСЛІ-

ДЖЕНЬ ТА ОПТИМІЗАЦІЇ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНИХ ДІЙ 

 

3.1 Коротка характеристика систем мікроелементних нормативів часу 

 

Основу визначення часу виконання елементів становлять мікроелеме-

нтні нормативи. 

У роботі розглядається система комплексної організації роботи (далі - 

СКОР). Оптимізація організації трудового процесу в СКОР зводиться до 

опису за допомогою мікроелементних нормативів рухової та розумово-зоро-

вої діяльності людини при виконанні тієї чи іншої роботи. Воно дозволяє 

створити модель досліджуваного процесу відтворити відносини між елемен-

тами цього процесу з урахуванням багатьох факторів і тим самим наблизити 

його до реальних умов. 

Моделі трудового процесу несуть великий обсяг інформації та у нао-

чній формі відтворюють складну систему трудових рухів у поєднанні з еле-

ментами розумово-зорової роботи. 

При моделюванні організації трудових процесів застосовують сим-

воли мікроелементних та розроблених на їх основі більш укрупнених норма-

тивів, умовні позначення органів управління та регулювання, контрольова-

них параметрів, предметів та засобів праці, які встановлюються у кожному 

конкретному випадку організатором праці (можуть бути буквеними та циф-

ровими), допоміжні умовні знаки (Кропки, коми, рисочки, стрілки і т. д.). 

Організацію оперативно-тактичних дій моделюють у наступній послі-

довності: 

- розробляють моделі трудових дій; 

– проектують трудові прийоми на основі моделей трудових дій та еле-

ментів розумово-зорової роботи; 

- формують моделі оперативно-тактичних дій на основі моделей тру-

дових прийомів. 
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Основу визначення часу виконання елементів оперативно-тактичних 

процесів становлять мікроелементні нормативи на елементарні м'язові руху 

та розумово-зорові дії людини. Мікроелементні нормативи мають певні сим-

волічні позначення із поєднання букв та цифр. Літера вказує на робочий ор-

ган людини або здійснювану дію, цифра - на тривалість нормативного мікро-

елемента в одиницях СКОР (одна одиниця СКОР дорівнює 0,001 хв). За до-

помогою цифр уточнюють зміст мікроелементних нормативів, умови їх за-

стосування. Усі мікроелементні нормативи об'єднані у групи. 

 

3.2 Експериментальні дослідження оперативно-тактичних проце-

сів. Порівняльний аналіз використання різних видів вододжерел 

 

Для початку проведемо порівняльний аналіз використання різних ви-

дів вододжерел у ході гасіння пожеж підрозділами 1 державного пожежно-

рятувального загону ГУ ДСНС України у Луганській області у 2021 році (таб-

лиця 3.1) У розрахунок приймаємо перші сто пожеж, що сталися на території 

Луганської області. Пожежі, в яких гасіння проводилося лише від ємностей 

пожежної автоцистерни, не розглядатимемо. 

Таблиця 3.1 

Аналіз використання вододжерел при гасінні пожеж 

№ з/п 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Вид вододжерела В В В ПГ ПГ В ПГ ПГ В ПГ 

№ з/п 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Вид вододжерела ПГ ВБ ПГ В В ПГ ПГ В ПГ ПГ 

№ з/п 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

Вид вододжерела В ПГ ВБ ПГ ПГ ВБ ПГ ПГ В В 

№ з/п 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

Вид вододжерела Г ПГ ПГ В В ПГ ПГ В ПГ ПГ 

№ з/п 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

Вид вододжерела ПГ В В ПГ ПГ В В ПГ В В 

№ з/п 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

Вид вододжерела В В ПГ ПГ ВБ ПГ В ПГ ПГ В 

№ з/п 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

Вид вододжерела В ПГ ПГ ПГ В ВБ ПГ ПГ В ПГ 
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№ з/п 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

Вид вододжерела ПГ В В В В ПГ ПГ ПГ ВБ ПГ 

№ з/п 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

Вид вододжерела ПГ Г В ПГ В В ПГ ПГ В В 

№ з/п 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

Вид вододжерела ПГ ПГ ПГ В ВБ ПГ В В ПГ ПГ 

 

Примітка: ПГ – пожежний гідрант, В – пожежна водойма, ВБ – водонапірна 

башта, Г – градирня. 

 

Визначимо частоту використання різних видів вододжерел (таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 

Частота використання вододжерел 

Вид вододже-

рела 

Гради-

рня 

Водонапірна ба-

шта 

Во-

дойма 

Пожежний гід-

рант 

Частота ni 2 7 39 52 

 

Відносну частоту визначимо за такою формулою: 

Таблиця 3.3 

Відносна частота 

Вид вододже-

рела 

Гради-

рня 

Водонапірна ба-

шта 

Во-

дойма 

Пожежний гід-

рант 

Частоcть Wi 0,02 0,07 0,39 0,52 

 

Накопичена частота  приведена в таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 

Накопичена частота 

Вид вододжерела 
Гради-

рня 

Водонапірна 

башта 

Во-

дойма 

Пожежний гід-

рант 

Накопичена частота 

 
2 9 48 100 
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Накопичена частота  приведена в таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Накопичена частина 

Вид вододжерела 
Гради-

рня 

Водонапірна 

башта 

Во-

дойма 

Пожежний гід-

рант 

Накопичена частота 

 
0,02 0,09 0,48 1,0 

 

Рисунок 3.1 – Використання вододжерел 

 

 

 

 

 

 

 

 

Градирні    

 



94 

40  

 

Рисунок 3.2 – Гістограма використання вододжерела 

 

Розглянувши полігон та гістограму (рисунок 3.1 та 3.2) можна зро-

бити висновок, що при гасінні пожеж найчастіше використовуються во-

дойми та пожежні гідранти. 

Основним параметром оперативно-тактичних дій із забору води з рі-

зних вододжерел є час виконання поставленого завдання. 

У зв'язку з тим, що водоймища та пожежні гідранти використову-

ються найчастіше при гасінні пожеж, далі проведемо експерименти зі вста-

новлення пожежної автоцистерни на пожежний гідрант та водоймище. 

 

3.3 Підбір учасників для проведення експериментальних досліджень 

 

Вибір учасників здійснюється серед особового складу 1 державного 

пожежно-рятувального загону ГУ ДСНС України у Луганській області. 

 

 

 

 

 

 

 

Водонапірні башти   
Градирні 
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Стаж служби пожежного-рятувальника та водія повинен перебувати 

в межах від 5 до 15 років. 

- водій – вік 26 років, стаж роботи 6 років. 

- пожежний-рятувальник – вік 29 років, стаж роботи 9 років. 

Визначимо рівень фізичної працездатності учасників дослідження. 

Пожежний-рятувальник та водій у повсякденному одязі при темпе-

ратурі повітря в приміщенні 22°С виконують два дозовані фізичні наванта-

ження при сходженні на сходинки протягом 4 хвилин. 

Перше навантаження - сходження на сходинку висотою 25 см і спуск 

із неї зі швидкістю 20 підйомів за 1 хвилину. 

Друге навантаження - підйом на сходинку висотою 50 см зі швидкі-

стю 20 підйомів за 1 хвилину. 

Темп задається метрономом. 

Пульс промацується пальцем на променевій артерії кисті руки. Час-

тота серцево-судинних скорочень (далі – ЧСС) вимірюється на початку 4-ї 

хвилини кожного з навантажень протягом 10 секунд, щоб отримати дані за 

хвилину отриманий результат помножимо на 6. Після виміру показників ви-

пробуваний продовжує виконувати тест до закінчення 4-ї хвилини. 

ЧСС водія: 

- після підйому на щабель заввишки 25 см – 13 ударів за 10 секунд, 

78 ударів за одну хвилину; 

- після підйому на щабель висотою 50 см – 19 ударів за 10 секунд, 

114 ударів за одну хвилину. 

ЧСС пожежного-рятувальника: 

- після підйому на щабель заввишки 25 см – 14 ударів за 10 секунд, 

84 удари за одну хвилину; 

- після підйому на щабель висотою 50 см – 20 ударів за 10 секунд, 

120 ударів за одну хвилину. 
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За частотою серцевих скорочень визначаємо інтегральний показник 

для кожного учасника, що характеризує рівень загальної фізичної працезда-

тності людини (далі – ЗФП) : 

                                          (3.2) 

f1 и f2 частота серцевих скорочень після першого та другого фізич-

них навантажень (уд/хв.). 

ЗФП водія: 

 

ЗФП пожежного-рятувальника: 

 

Дані величини ЗФП можна порівняти з даними таблиці 3.6: 

Таблиця 3.6 

Рівні фізичної працездатності 

Вік років (20-29 років) Фізична працездатність (кгс/хв) 

знижена середня висока дуже висока 

20-29 Менше 16,2 16,2-19,3 19,3-20,9 Більше  20,9 

 

Визначаємо, що у водія та пожежного-рятувальника фізична працез-

датність середня (таблиця 3.7). 

Таблиця 3.7 

Рівні фізичної працездатності учасників експерименту 

 

Учасник   6 6 6  - 

6 

30   

 

 
 

 

PW ПЦФ 

Водій 13 19 78 114 36 390 12,777 17,777 середній 

Пожежний 14 20 84 120 36 420 11,944 16,944 середній 

 

Ці учасники підходять для експериментальних досліджень. 
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3.4 Опис виконання експериментальних досліджень при встанов-

лені пожежної автоцистерни на пожежний гідрант 

 

Експеримент проводився на рівних майданчиках, на рівнинній діля-

нці місцевості, вдень при природному освітленні. 

Метеорологічні умови виконання вправ вересень, температура пові-

тря +15 ± 2 °С, хмарно, вітер північно – східний 2 м/с, опади відсутні. 

Техніка, яка використовується в експерименті – пожежна автоцисте-

рна. 

Автомобіль знаходиться біля пожежного гідранта. Розрахунок з во-

дія та пожежного-рятувальника стоїть біля задньої осі автомобіля. Пожеж-

ний гідрант відкрито. 

Пожежний одягнений у захисний одяг, краги, каску, черевики з ви-

соким берцем та пояс пожежного-рятувальника. 

Водій одягнений у повсякденну форму одягу, краги, каску та чере-

вики з високим берцем. 

За сигналом керівника «До виконання вправи «Встановлення авто-

цистерни на пожежний гідрант» розпочати», пожежний-рятувальник відк-

риває задній відсік автомобіля, бере пожежну колонку, навертає її на шток 

гідранта. Водій водночас дістає з відсіку водозбірник ВЗ-125, приєднує його 

до центрального патрубка насоса, дістає з пеналу всмоктувальний рукав Ø77 

мм і приєднує його до водозбірника. Після накручування пожежної колонки 

пожежний бере з відсіку напірно-всмоктуючий рукав Ø77 мм і приєднує 

його до патрубка ПК. У свою чергу, водій приєднує напірно-всмоктуючий 

рукав Ø80 мм до водозбірника, а пожежний-рятувальник приєднує напірно-

всмоктуючий рукав Ø80 мм до іншого патрубка пожежної колонки. 

Закінчення вправи: пожежна колонка навернута на шток пожежного 

гідранта, приєднані рукави. 

Час виконання нормативу перших 10 разів занесемо до таблиці 3.8. 
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Таблиця 3.8 

Результати виконання нормативу 

№ п/п 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Час (с) 55 54 53 55 52 50 54 52 52 50 

 

Визначимо рівень освоєння вправи за допомогою коефіцієнта інтен-

сивності освоєння: 

                                             (3.3) 

           - витрати часу виконання елементів вправи, які різняться на 

десять одиниць. 

 

Вправу освоєно. 

Для визначення необхідної кількості вимірювань необхідно після 

освоєння вправи ще 5 – 8 вимірювань (таблиця 3.9). 

Таблиця 3.9 

Результати проведення додаткових вимірів 

№ п/п 1 2 3 4 5 6 7 8 

Час  (с) 53 50 48 49 52 54 53 49 

 

Визначаємо середній час виконання вправи: 

                                            (3.4) 

 

n – фактична кількість вимірів;  

– результат i –го виміру.   
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Визначимо середнє квадратичне відхилення S: 

 

 

Визначимо потрібну кількість вимірювань: 

 
 
t – коефіцієнт Стьюдента, t = 1,96 з ймовірністю 0,95; 

Е – помилка експерименту. 

 

Проведених експериментів достатньо. 

Визначимо справжнє значення вимірюваної величини: 
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 – довірчий інтервал. 

 

  – статистичний коефіцієнт. 

Таблиця 3.10 

Значення статистичного коефіцієнта 

n 5 7 10 12 16 20 40 ∞ 

 3,0 2,7 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,96 

 

Визначимо статистичний коефіцієнт: 

 

різниця між и складає 3, а між і 

 = 0,3 складаємо пропорцію: 
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3.5 Опис виконання експериментальних досліджень під час встанов-

лення пожежної автоцистерни на водойму 

 

Автомобіль, що використовується в експерименті, той самий, що й ра-

ніше. 

Пожежний-рятувальник і водій ті самі, одягнені так само, як і при ви-

конанні першого експерименту. 

За сигналом керівника «До виконання вправи установка пожежної ав-

тоцистерни на водойму приступити» пожежний-рятувальник відкриває від-

сік, дістає водозабірну сітку і біжить допомагати водієві діставати всмокту-

вальні рукави Ø125 мм. Потім з'єднують рукави між собою. Один кінець ру-

кавної лінії водій та пожежний-рятувальник приєднують до центрального па-

трубка насоса, а потім до іншого кінця рукава приєднують водозабірну сітку 

СВ-125. Після завершення приєднання всмоктувальної сітки до рукавної лі-

нії, водій розмотує мотузку СВ-125, а пожежний-рятувальник утоплює кінець 

рукавної лінії у водойму. Водій закріплює мотузку СВ-125 за всмоктувальний 

рукав. 

Закінчення вправи: лінія, що всмоктує, зібрана, сітка втоплена у 

воду, мотузка розмотана і закріплена за рукав. 

Визначаємо рівень освоєння вправою. 

Таблиця 3.11 

Результати виконання нормативу 

№ п/п 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Час (с) 68 68 67 62 66 63 62 64 61 61 

 

Коефіцієнт інтенсивності освоєння: 

 

- витрати часу виконання елементів вправи, які різняться на 

десять одиниць. 
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Вправу засвоєно. 

Для визначення необхідної кількості вимірювань необхідно після 

освоєння вправи ще 5 – 8 вимірювань. 

Таблиця 3.12 

Результати проведення додаткових вимірів 

№ п/п 1 2 3 4 5 6 7 8 

Час (с) 61 59 60 56 57 59 58 56 

 

Визначаємо середній час виконання вправи: 

 

i = 1, n; 

n – фактична кількість вимірів; 

– результат i –го вимірювання. 
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Визначаємо середнє квадратичне відхилення S: 

 

t – коефіцієнт Стьюдента, t = 1,96 з ймовірністю 0,95; 

Е – помилка експерименту. 

 

Проведених експериментів достатньо. 

 

Визначимо справжнє значення вимірюваної величини: 

 

 

  – статистичний коефіцієнт. 

Таблиця 3.13 

Значення статистичного коефіцієнту 

n 5 7 10 12 16 20 40 ∞ 

 3,0 2,7 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,96 
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Визначимо статистичний коефіцієнт: 

 

 

3.6 Порівняльний аналіз двох методів забору води 

 

Проведемо порівняльний аналіз двох вибраних раніше методів забору 

води з вододжерел: встановлення автоцистерни на пожежний гідрант та вста-

новлення автоцистерни на водойму Проведемо додатково 16 експериментів 

щодо встановлення АЦ на пожежний гідрант та заміряємо час встановлення 

(таблиця 3.14). 

Таблиця 3.14 

Результати експериментів 

№ п/п 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Час (с) 54 52 53 50 49 50 51 49 48 50 

№ п/п 11 12 13 14 15 16     

Час (с) 52 53 54 50 52 48     

 

Визначимо середній час виконання вправи: 

 

n – фактична кількість вимірів; 

– результат i –го виміру. 

 

 

Визначимо середнє квадратичне відхилення S: 
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В результаті ми отримали дві серії в 8 і 16 вимірів однієї і тієї ж вели-

чини, одними і тими ж виконавцями. 

 

Нульову гіпотезу перевіряємо за Т-критерієм: 

  

 

Визначаємо кількість ступенів свободи: 

 

 

З проведеного розрахунку видно, що встановлення пожежної автоци-

стерни на пожежний гідрант проводиться швидше, ніж водоймище. 
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3.7 Розрахунок часу встановлення пожежної автоцистерни на поже-

жний гідрант за допомогою мікроелементних нормативів 

 

Проведемо розрахунок часу дій особового складу: пожежного-рятува-

льника та водія з встановлення пожежної автоцистерни на пожежний гідрант. 

Дії пожежного-рятувальника: 

 

Г5 – Д42 – К12Ш10РР10ВВ6 - перевів погляд, обдумав та оцінив отри-

ману команду, зробив крок, повернув корпус до відсіку, простяг обидві руки, 

захопив ручки відсіку. 

 

К9ЬООРР15К6У10 – нахилив корпус, утримуючи обома руками ручку 

відсіку, перемістив руки, відкриваючи відсік на висоту понад 600 мм з витя-

гуванням корпусу.  

 

ПП4РР15К6К10 - відпустив ручку відсіку, перемістив руки до коло-

нки, повернув корпус із витягнутого у пряме положення.  

 

К9РР10ВВ12РР4У5РР6ЬООПП4 – нахилив корпус до пожежної коло-

нки, простягнув руки до кріплення колонки, захопив кріплення, відклацнув 

кріплення колонки пальцями обох рук з додатком зусилля, відкинув звіль-

нене кріплення колонки, відпустив кріплення колонки.  
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Г5 - РР10ВВ12У20ЬОО - подивився, де зручніше взяти ПК, перемістив 

туди руки і взяв обома руками предмет, що важко захоплювався, перемістив 

руки із колонкою без рухів корпусу до себе, зафіксував.  

 

[(Ш11У0,7 · 10) · 3] / 1,5 - переніс ПК на відстань 3 м бігом по горизо-

нталі.  

 

К17У10 – нахилив корпус із колонкою до штока пожежного гідранту.  

 

РР5ПП12(Врр25·3) ПП4К19 – перемістив руки з колонкою до ПГ, аку-

ратно опустив колонку на шток ПГ, повернув колонку 3 рази, відпустив ко-

лонку, випростався.  

 

Ш11·3/1,5 – повернувся до відсіку ПА від ПГ  

 

К9РР10ВВ12 – нахилив корпус, простягнув руки до рукава, взяв ру-

кав.  

 

РР10К10У5ЬООК20 - простягнув руки з рукавом до тіла, випрямив 

корпус із рукавом, зафіксував положення. Привів тіло готовність до перене-

сення тяжкості.  

 

[(Ш11У0,7 · 5) · 3] / 1,5 - переніс пожежний рукав до ПГ.  

 

К17У5 - нахилився з рукавом до пожежної колонки.  

 

РР8У5ПП4 - витяг руки з рукавом, поклав на землю, відпустив рукав.  

 

РР6ВВ6ПП12Врр25ПП4К19 – перемістив руки до головки рукава, 

взяв головку рукава двома руками, перемістив головку рукава до головки 
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пожежної колонки акуратно, повернув головку, відпустив її, випрямив кор-

пус.  

 

Г5 – Ш11·1/1,5 – подивився, де всмоктувальний рукав, зробив крок до 

нього (1м).  

 

К17РР15ВВ2 – нахилився, простяг обидві руки, взяв всмоктувальний 

рукав.  

 

К19У10ЬООК20 - випростався з рукавом, зафіксував положення, при-

готувався до перенесення важких речей.  

 

[(Ш11У0,7 · 5) · 1] / 1,5 - переніс рукав до пожежної колонки бігом на 

відстань 1м.  

 

К17У10 – нахилився із всмоктувальним рукавом до пожежної коло-

нки.  

 

РР8ПП12Врр25ПП4К19 – перемістив рукав у головці пожежної коло-

нки, поєднав головки колонки та рукави разом, повернув, відпустив рукав, 

випростався. 

Проведемо обчислення: МЕН дії пожежного-рятувальника дорівнює 

882,6 одиниці ШВИДКИЙ, переведемо в секунди, помножимо на 0,06:  

882,6 · 0,06 = 52,95 с 

Дії водія: 
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Г5 – Д42 – К12Ш10 - перевів погляд, обдумав та оцінив отриману 

команду зробив крок, повернув корпус до відсіку.  

 

К9РР10ВВ12У5РР4РР6ЬООПП4 – нахилився до відсіку, простяг 

обидві руки до кріплення водозбірника, захопив кріплення, віджав кріп-

лення пальцями обох рук, відвів кріплення водозбірника, утримуючи двома 

руками, відпустив кріплення водозбірника.  

 

Г5 – РР6ВВ12К20ЬОО – подивився, як узяти ВЗ-125, підвів руки, 

взяв водозбірник двома руками, підготував тіло для перенесення тяжкості 

(привести тіло у зручне положення), зафіксував положення.  

 

[(Ш11У0,7·5)·2]/1,5 – переніс ВЗ-125 до центрального патрубка на-

соса, бігом.  

 

К17У5 - нахилився до центрального патрубка насоса з ВЗ-125.  

 

РР15ПП12Врр25ПП4К19 – простягнув руки, помістив акуратно го-

ловку ВЗ-125 у головці центрального патрубка насоса, зробив обертальне 

рух, відпустив ВЗ -125, випростався.  

 

Ш11/1,5 - крок до сходів АЦ від насоса.  
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Ш20·4 – піднявся по 4 щаблях АЦ для зняття всмоктуючого рукава.  

 

К9Р11В6К20ЬОО - нахилився, підняв руку до рукава, взяв його в 

руку, навів тіло у зручне положення для перенесення тяжкості, зафіксував 

становище.  

 

(Ш14У5) · 4 - спустився по 4 щаблях з всмоктуючим рукавом.  

 

Ш11У5Р11ВВ12К20 - зробив один крок назад, зробив рух руки вниз 

з рукавом, узяв рукав двома руками, привів тіло у зручне положення.   

 

К17У5РР8ПП4К19 - нахилився з рукавом, простягнув руки з рукавом 

вниз на землю, відпустив рукав, випростався.  

 

Ш11·2/1,5 – підбіг до головки всмоктувального рукава, найближчого 

до АЦ.  

 

К17РР15ВВ12 - нахилився до головки, простяг обидві руки і взяв її 

двома руками.  

 

К19РР15ПП12Врр25ПП4 – випростався, перемістив руки та поміс-

тив акуратно головку рукава в головку ВЗ -125, зробив обертальне рух, від-

пустити рукав.  

 

Г5 - Ш11·3/1,5 - перевів погляд на напірно-всмоктуючий рукав, що 

знаходиться біля ПК, підбіг до нього (3м).  

 

К17Р11В8К20 – нахилився до головки напірно-всмоктувального ру-

кава, простягнув руку, узяв в одну руку головку, підготував тіло для пере-

несення тяжкості (привів тіло у зручне положення)  



94 

57  

 

[(Ш11У0,7 · 5) · 3] / 1,5 - повернувся до АЦ з напівгайкою напірно- 

всмоктувального рукава в руці.  

 

К9Р11В8 – нахилився до водозбірника, простягнув руку, взяв голо-

вку в одну руку.  

 

Р8П10Врр25ПП4К10 - перемістив руку і помістив акуратно головку 

рукава в головку, зробив обертальний рух, відпустив рукав і випростався. 

 

Проведемо обчислення: МЕН дії водія дорівнює 889,9 одиниць ШВИ-

ДКИЙ, переведемо в секунди, помножимо на 0,06: 

889,9 · 0,06 = 53,39 с 

Отримуємо час виконання вправи пожежного 52,95 с та водія 53,39 с. 

Беремо максимальний результат виконання вправи – 53,39 с. Порівняємо ро-

зрахунковий результат із практичним:  

 

У результаті можна дійти невтішного висновку, що при відпрацю-

ванні нормативу на час, особовий склад виконує дії щодо встановлення по-

жежної автоцистерни на пожежний гідрант трохи швидше, ніж при розраху-

нку по мікроелементним нормативам. Це пов'язано з тим, що особовий склад 

під час експерименту добре засвоїв виконання цієї вправи. 

 

3.8 Розрахунок часу встановлення пожежної автоцистерни на водойму 

за допомогою мікроелементних нормативів  

 

Проведемо розрахунок часу дій пожежного-рятувальника та водія по 

установці пожежної автоцистерни на водойму.  

Дії пожежного-рятувальника: 
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Г5 – Д42 – К12Ш10РР10ВВ6 – перевів погляд, обдумав та оцінив отри-

ману команду, зробив крок, повернув корпус до відсіку, простяг обидві руки 

до відсіку, зробив захоплення ручки відсіку.  

 

К9ЬООРР15К6У10 – нахилив корпус, утримуючи обома руками ручку 

відсіку, перемістив руки, відкриваючи відсік на висоту понад 600 мм з витя-

гуванням корпусу.  

 

ПП4РР15К6К10 - відпустив ручку відсіку, перемістив руки до водоза-

бірній сітці, повернув корпус із витягнутого положення, повернув корпус у 

пряме положення (випрямився).  

 

К9РР10ВВ12РР4У5РР6ЬООПП4 – нахилив корпус до водозабірної сі-

тці, простягнув руки до кріплення, захопив кріплення, відклацнув кріплення 

СВ- 125 пальцями обох рук з додатком зусилля, відкинув звільнене кріплення 

сітки, відпустив кріплення сітки.  

 

Г5 – РР10ВВ12У20ЬОО – подивився, де зручніше взяти водозабірну 

сітку, перемістив туди руки і взяв обома руками важкозахоплюваний пред-

мет, перемістив руки із СВ–125 без рухів корпусу до себе, зафіксував.  

 

[(Ш11У0,7 · 5) · 3] / 1,5 - перебіг з сіткою до місця прийому рукавів 

від водія. К17У5 – зігнув корпус із сіткою водозабірною СВ–125.  
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РР8ПП4К20 – простягнув руки із СВ-125 до землі, відпустив її, 

прийняв становище прийому рукавів від водія. 78 К9Р15ВВ12ЬООК20 - на-

хилився (менш ніж на 30 °), підняв дві руки, узяв рукав обома руками, зафік-

сував положення, привів тіло у зручне становище.  

 

[(Ш11У0,7·10)·1]/1,5 - зробив один крок назад з всмоктувальним ру-

кавом Ø125мм.  

 

К17У10 – нахилився до землі із всмоктувальним рукавом Ø125мм.  

 

РР8ПП4К20 - простягнув руки до землі, відпустив рукав, зайняв зру-

чне положення для прийому другого всмоктуючого рукава.  

 

Ш11·1/1,5 – зробив крок уперед назустріч другому рукаву.  

 

К9Р15ВВ12ЬООК20– нахилився (менш ніж на 30°), підняв дві руки, 

взяти рукав обома руками, зафіксував становище, привів тіло у зручне стано-

вище.  

 

[(Ш11У0,7·10)·5]/1,5 – відніс 2-й всмоктувальний рукав, у бік водой-

мища так, щоб головки першого та другого рукава були поруч.  

 

К17У10 – нахилився до землі із всмоктувальним рукавом Ø125мм.  

 

РР8ПП4 - простягнув руки до землі, відпустити рукав.  

 

Ш11·2/1,5 – зробив два кроки до головки всмоктувального рукава, для 

нього з'єднання з іншим всмоктувальним рукавом.  
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РР15ВВ12 - простяг обидві руки, взяв рукав.  

 

РР6ПП12Врр25ПП4К20 – перемістив руки з рукавом та помістив аку-

ратно головку рукава в головку іншого рукава, зробив обертальне рух, відпу-

стив рукав і зайняв зручне положення для виконання подальших рухів.  

 

Ш11·1/1,5 – зробив крок до всмоктуючої сітки.  

 

Р11В8К19 - простягнув руку, взяв сітку, випростався.  

 

[(Ш11У0,7 · 5) · 4] / 1,5 - переніс сітку на 4 метри.  

 

К17Р9В3 – нахилився, підніс вільну руку до сітки і перехопив її, тобто. 

узяв двома руками.  

 

РР6ПП12Врр25ЬО – перемістив руки з сіткою та помістив акуратно 

головку сітки в головку рукава, зробив обертальний рух та утримав сітку в 

руках.  

 

Р8 (Вр10 · 4) П2 - взяв однією рукою мотузку на сітці і розмотав її 

(зробив 4 повних обороту), відпустив мотузку.  

 

Р9В3К20 - підніс руку назад до сітки, перехопив її, зайняв зручне по-

ложення для перенесення рукава у бік водойми.  

 

[(Ш11У0,7·10)·2]/1,5 – переніс рукавну лінію за сітку до водойми.  

 

РР8ПП4К20 – перемістив руки з сіткою над водою, відпустив сітку, 

повернув тіло у природне становище.  
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Проведемо обчислення: МЕН дії пожежного-рятувальнрика дорівню-

ють 1026,2 одиниць ШВИДКИЙ, переведемо в секунди, помножимо на 0,06: 

 

1026,2 · 0,06 = 61,572 с 

 

Дії водія: 

 

 

Г5 – Д42 – Ш11·2/1,5 – перевів погляд, обдумав та оцінив отриману 

команду зробив два кроки до сходів АЦ.  

 

Ш20·4 – піднявся сходами на АЦ на 4 щаблі.  

 

К9Р11В6К20ЬОО – нахилив корпус (менш ніж на 30°), нахилився, пі-

дняв руку до рукава, взяв його в руку, привів тіло у зручне положення для 

перенесення тяжкості, зафіксував становище.  

 

К17У10Р11П2К19 – нахилив корпус назад, утримуючи рукав, рухом 

руки пересунув рукав, відпустив рукав, не дивлячись, куди він упаде, випро-

стався (рукав унизу підхоплює пожежник і кладе його на землю).  

 

К9Р11В6К20ЬОО – нахилив корпус (менш ніж на 30°), нахилився, пі-

дняв руку до рукава, взяв його в руку, привів тіло у зручне положення для 

перенесення тяжкості, зафіксував становище.  
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К17У10Р11П2К19 – нахилив корпус назад, утримуючи рукав, рухом 

руки пересунув рукав, відпустив рукав, не дивлячись, куди він упаде, випро-

стався (рукав унизу підхоплює пожежний-рятувальник і переносить його на 

потрібну відстань).  

 

Ш14·4 - спустився сходами на АЦ вниз.  

 

К17РР15ВВ12 – нахилився, простяг дві руки і взяв рукав обома ру-

ками.  

 

К19У10ЬООК20 - випростався з рукавом, зафіксував положення, 

прийняв необхідне становище до виконання наступних операцій.  

 

[(Ш11У0,7·10)·1]/1,5 – переніс рукав до центрального патрубка на-

соса.  

 

К17РР6ПП12Врр25ПП4К20 – нахилився, перемістив руки з рукавом 

та помістив акуратно головку рукава в головку центрального патрубка на-

соса, зробив обертальний рух, відпустив рукав і зайняв зручне становище до 

виконання подальших рухів.  

 

Г5 - Ш11·4/1,5 – перевів погляд на інший кінець приєднаного рукава 

та підбіг до нього (відстань 4м).  

 

К17РР15ВВ12 – нахилився, простяг дві руки і взяв рукав обома ру-

ками. Р 

 

Р6ПП12Врр25ПП4К20 – перемістив руки з рукавом та помістив аку-

ратно головку рукава в головку іншого рукава, зробив обертальне рух, відпу-

стив рукав і зайняв зручне положення для виконання подальших рухів.  
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Ш11·4/1,5 - підбіг до кінця рукавної лінії.  

 

К17РР15ВВ12 -нагнувся, простяг дві руки і взяв рукав обома руками.  

 

РР6ПП12Врр25ЬОО – перемістив руки з рукавом і помістив акуратно 

головку рукава в головку сітки, зробив обертальний рух, утримав рукав двома 

руками.  

 

П3Р11В4 (Вр10 · 3) К20 - перехопив рукав в одну руку, що звільнилася 

руку підвів до мотузки, взяв її, обертальним рухом закріпив мотузку за рукав, 

тіло займає зручне становище.  

 

Внаслідок тривалість дій водія дорівнює 926,2 одиниць. ШВИДКИЙ. 

Отриманий результат переведемо в секунди, для чого його помножимо на 

0,06:  

926,2 · 0,06 = 55,572 с 

Отримуємо час виконання вправи пожежного-рятувальника 61,572 с 

та водія 55,572 с.  

Беремо максимальний результат виконання вправи – 61,572 с.  

Порівняємо розрахунковий результат із практичним: 

  

При відпрацюванні нормативу на якийсь час особовий склад виконує 

дії по установці пожежної автоцистерни на водойму трохи швидше, ніж при 

розрахунку за допомогою мікроелементних нормативів Це пов'язано з тим, 

що особовий склад під час експерименту добре засвоїв цю вправу.  

Крім цього, необхідно зазначити, що при порівняльному аналізі ре-

зультатів розрахунків, отриманих за допомогою мікроелементного норму-
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вання, та часу визначеному на виконання даних дій у [23] можна зробити ви-

сновок про їх незначні відмінності. Цей факт свідчить про доцільність засто-

сування мікроелементних нормативів для кількісного обґрунтування опера-

тивно- тактичних дій пожежно-рятувальних підрозділів. 

 

Висновок у розділі 3: Беручи до уваги результати наведених вище до-

сліджень можна зробити висновок про те, що система мікроелементного но-

рмування дозволяє проводити оцінку витрат праці при веденні оперативно- 

тактичних дій пожежно-рятувальними підрозділами При цьому цей спосіб 

оптимізації трудових процесів дозволяє проводити кількісне обґрунтування 

різноманітних варіантів організації оперативно-тактичних дій, експеримен-

туючи абстрактно, не проводячи досліди, без додаткових матеріальних ви-

трат. 
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РОЗДІЛ 4 ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ МІКРОЕЛЕМЕНТНИХ 

НОРМАТИВІВ ДЛЯ ОЦІНКИ ПРАЦЕВИТРАТ ПІД ЧАС ОПЕРАТИ-

ВНО-ТАКТИЧНИХ ДІЙ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИМИ ПІДРОЗДІ-

ЛАМИ 

 

4.1 Області застосування системи мікроелементних нормативів 

 

З урахуванням результатів проведених досліджень можна визначити 

такі напрямки використання мікроелементних нормативів: 

- розрахунок нормативів виконання вправ з пожежно-стройової та 

тактико-спеціальної підготовки працівників пожежно-рятувальних підрозді-

лів, які повною мірою враховували особливості їх виконання; 

- проектування пожежної техніки, пожежно-рятувального інструме-

нту та обладнання для обліку ергономічних показників якості; 

- проектування конкретних оперативно-тактичних дій пожежно-ря-

тувальних підрозділів для конкретних умов із найменшими працевитратами 

учасників гасіння пожеж; 

- кількісне обґрунтування оперативно-тактичних процесів. 

- основною сферою застосування системи мікроелементів є мікрое-

лементний аналіз та проектування раціональних процесів гасіння пожеж. За 

допомогою мікроелементів можна записати трудовий процес, який виконує 

учасник гасіння пожежі, ретельно його проаналізувати та спроектувати раці-

ональний трудовий процес. У цьому необхідно здійснити кількісне обґрунту-

вання різних варіантів. В результаті вищезгаданої діяльності проектуються 

раціональні методи та поділ праці пожежних-рятувальників. 

З допомогою мікроелементних нормативів можна здійснювати розра-

хунок нормативів виконання оперативно-тактичних дій пожежно-рятуваль-

них підрозділів ще до початку їх виконання. 
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Нормування трудового процесу пожежних-рятувальників може вико-

нуватися також під час проведення мікроелементного аналізу та проекту-

вання раціонального процесу. У цьому випадку час, розрахований для різних 

варіантів трудового процесу, є основним критерієм вибору раціонального 

трудового процесу Застосування мікроелементних нормативів забезпечить 

рівну напруженість нормативних значень часу, знизить трудомісткість нор-

мативно-дослідницької роботи і тим самим зменшить час їх складання з 

огляду на те, що усуне необхідність проведення хронометражних спостере-

жень на прийомі робіт. 

 

4.2 Етапи проведення оцінки працевитрат та проектування раціона-

льного процесу ведення оперативно-тактичних дій пожежно-рятувальними 

підрозділами 

 

Оцінка працевитрат та проектування раціонального трудового про-

цесу пожежних-рятувальників поділяється на такі основні етапи: 

1. Визначення об'єкта дослідження. 

2. Вибір організаційно-технічних умов виконання дій пожежних-ря-

тувальників. 

3. Розчленування процесів на мікроелементи. 

4. Визначення чинників, які впливають час їх виконання. 

5. Нормування трудового процесу. 

6. Аналіз трудового процесу. 

7. Проектування оптимальних варіантів трудових процесів та визна-

чення часу їх виконання 

  



94 

67  

ВИСНОВКИ 

 

 

1. Розрахунок нормативів часу виконання оперативно-тактичних дій 

пожежно-рятувальними підрозділами повинен насамперед враховувати ре-

зультати ретельного аналізу окремих рухів та зводитися до проектування 

найбільш досконалих та ефективних трудових процесів, що тягне за собою 

необхідність використання мікроелементних нормативів. 

2. Основне завдання організації праці під час гасіння пожеж полягає 

в тому, щоб максимально скоротити процес виконання тих чи інших опера-

тивно-тактичних дій пожежно-рятувальних підрозділів при одночасному 

отриманні високих оперативних показників та збереженні життя та здоров'я 

самих учасників гасіння пожежі. Найбільш повно відповідає цим вимогам 

проектування дій щодо гасіння пожеж за допомогою мікроелементного нор-

мування. 

3. Головна відмінність проектування організації праці при гасінні по-

жеж з використанням мікроелементних нормативів від проектування тради-

ційним способом полягає в тому, що розробляється модель процесу гасіння 

пожеж, яка дозволяє проводити кількісне обґрунтування різноманітних варі-

антів організації пожежогасіння, експериментуючи абстрактно, не проводячи 

практичні досліди, та вибирати оптимальний. 
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